

打赢疫情防控阻击战

汇聚“供销”力量
齐心协力战“疫”

疫情就是命令,防控就是责任。自我市发现首例新冠肺炎初筛阳性并经复核确认为阳性感染者后,全市上下立即行动、快速响应,第一时间吹响战“疫”集结号。市农合联(供销社)闻令而动,积极贯彻落实上级各项疫情防控决策部署和工作要求,第一时间组织全体干部职工加入核酸检测筛查组、疫情防控应急预备队、民生物资保障组等,在精准严密防控疫情中坚持不懈保障民生,在全力以赴为民服务中彰显责任担当、践行初心使命。

物资保供进得来

我市启动1级应急响应后,市农合联(供销社)社属企业平湖市农产品展销配送有限公司、平湖市农副产品综合批发市场有限公司迅速行动,对重点区域进行封控、消杀,落实全员核酸检测。与此同时,市农合联(供销社)第一时间对接上级部门,协助农批市场、农展公司等生活物资和粮油保供单位协调落实车辆通行证,确保民生物资顺利运达平湖。

物资供应稳得住

“菜篮子”供应关系到百姓的日常生活,在疫情防控期间,如何保障好粮油蔬菜等重要物资的储备和供应,是市农合联(供销社)当前工作的重中之重。据介绍,当前我市(含嘉兴港区)范围内13家“餐餐码头”、“金平湖鲜到家”旗舰店等社区生鲜超市全力保障储备,稳定货源货价,蔬菜、水果、粮油、肉肉类等品种一应俱全,充分满足市民“菜篮子”需求。截至3月15日,农展公司储备猪肉300吨、粮油40吨以及蔬菜等3万斤。同时,农展公司还承接了封控区、管控区的物资配送工作,3月14日-16日共完成物资配送5889份。

志愿者奋战抗疫一线

“党员就是要冲锋在前,带头为人民服务。一线志愿服务这不算什么,都是我应该做的。医生、护士,还有其他很多很多人都比我更辛苦。”大家请按照顺序排好队,保持一米以上间隔距离,为了全员健康,请大家一起努力!”……初心使命永不忘,战“疫”时刻显担当。疫情防控中,社党委第一时间组织成立了疫情防控先锋队

和疫情防控应急预备队,29名干部职工化身“大白”,积极参与区域协查后备队、市疫情防控应急预备队和联挂社区疫情防控志愿服务等工作。自3月13日起,志愿者们不分昼夜,协助各卡点进行核酸筛查信息采集、秩序维护、扫码测温、卡点值守等工作,全力守护百姓健康和生命安全。



做足防疫举措 做好农资储备 做实金融支持 做优技术指导

市农合联(供销社)坚持防疫和春耕两手硬两战赢

■记者 徐晓雯 见习记者 潘慧敏
通讯员 张春美

战“疫”当前,市农合联(供销社)与时间赛跑,凝心聚力抗击疫情,不误农时抓好春耕备耕,全力以赴打赢农业生产关键战和疫情防控阻击战。

鱼塘里,鱼苗陆续下水;麦田里,种植大户抓紧除草、施肥;种子仓库里,工作人员忙着监控空气湿度;果树开花、瓜田下秧,春风吹醒了金平湖的土地,乡村田园呈现一派新景象。

“春耕备耕是保障全年农业生产的基础和关键。我们紧紧围绕‘服务三农’的工作目标,全力打好物资储备、资金保障、技术指导三大‘组合拳’,确保春耕生产顺利进行。”市农合联(供销社)党委书记、主任戚红炳说。

农资储备,为春耕备耕夯实“压舱石”

“这批是即将投入今年春耕的种子,现在进行的是种子精选包装工作,通过风力筛选、比重筛选、谷槽分离等工序,使种子净度、纯度、芽率等重要指标都达到国家标准,最终装袋后入库。”在平湖市惠农种业有限责任公司仓库里,工作人员向记者介绍了水稻种子入库时要做的一系列工作。

惠农种业公司是市农合联(供销社)下属以生产、经营水稻和大小麦等主要农作物种子为主的国有全资子公司。保障种子质量安全,是该公司的重点工作。“我们对种子仓库实行专仓分品种分户储存、专人保管、专账记载、专案归档。定期落实专人对种子进行巡查抽样检验,实时掌握种子水分、发芽率、发芽势等四项指标,确保种子质量。”惠农种业公司相关负责人介绍道。值得一提的是,公司还在7个种子集中存储仓库引入数字能量、部署温湿度监测等设备进行物联网信息采集,实现实时监测,确保储备安全。

记者了解到,今年春节期间该公司已逐步开展对水稻良种“秀水6127”“秀水121”等7个品种共90余万公斤种子的精选包装工作,其中含市级救灾储备种子15万公斤。目前,我市种子精选包装工作已经进入尾声,预计待精选包装工作完成后将于4月份开始销售。

“现在正值春耕的关键时刻,我自己抽不出身去买农药,还好可以在小程序里下

单,他们及时地帮我们送过来,省了不少的时间和精力。”平湖市得稻家庭农场负责人张良杰近日忙于农活,无暇去购买农资,遂在线上预订了两箱除草剂,丰达农资的工作人员及时送货上门,让他感到欣喜。张良杰使用的是“丰达农资智慧商城”小程序,为他提供配送服务的是“数字移动药房车”,两者都是平湖市丰达农资连锁有限公司推出的数字化创新服务。



现在农业走向产业化规模化,农资也已经脱离了“一袋肥料一瓶农药”的时代,成为了大宗商品。在种子储备等基本工作完成以后,帮助农户在农忙时期节省购买、运送农资的时间与精力,也是春耕备耕的一项重要工作。去年8月,丰达农资公司在市农合联(供销社)的指导下开始探索农资配送行业的服务创新,启用了“数字移动药房车”,实现了市域范围内的配送时效。随后,“丰达农资智慧商城”微信小程序也正式上线。据介绍,农户只要在线上选购自己需要的农资,该公司就可实现“数字移动药房”实现市域范围内的农资配送。

至此,“智慧商城+数字移动药房”新模式将线上线下联结成服务闭环,实现了资源的有效整合。值得一提的是,除了农户线上下单的货品,该公司还在“数字移动药房”里预备了春耕常用的草甘膦、草铵膦等除草剂,基本可以满足在出车过程中临时接到的订单需求。

据了解,今年全市晚稻播种面积预计在20万亩左右,种子储备充足。

金融支持,为春耕备耕按下“快捷键”

“今年的虾苗都涨价啦,加上现在天气还是忽冷忽热不太稳定,虾苗保温棚的燃料也是一笔大费用。新当湖农村资金互助社提供的30万元贷款,可帮我解决了大问题

呀!”林埭镇农户老李指着自己承包的100亩鱼塘对记者说。

老李提到的30万元信用贷款,是平湖市新当湖农村资金互助社为春耕备耕提供的专用款项中的一笔。今年2月底,新当湖农村资金互助社工作人员在开展日常社员走访维护时发现,社员老李的虾苗养殖规模较大,经营年限也长,今年因个人家中建房,用于水产养殖的生产资金出现了缺口。该社工作人员第一时间向他推荐了春耕备耕专用款项贷款服务,并在确定老李的贷款意向后开展了进一步的实地调查,最终在短短一天时间内就为其成功发放了贷款,解了他的燃眉之急。目前,老李用于虾苗保温棚的燃料费用已经得到解决,新虾苗购置工作也正在有序进行中。

“我们资金互助社主要提供农业贷款,这是最大的特色。去年12月,我们便准备了500万元的贷款金额,专门用于今年的春耕备耕工作。截至目前,我们已为17户像老李这样的社员发放春耕备耕专用贷款,金额达455万元,预计3月底将完成全部贷款额度的授信和发放工作。”新当湖农村资金互助社总经理邵红霞向记者介绍说,该互助社是市供销社系统搭建的为农服务平台,作为“社员自己的银行”,互助社自2011年成立以来,始终秉承为农服务宗旨,不断下沉服务、深入走访,及时了解社员信贷需求,为社员提供便捷、高效的金融服务。

在为农民提供金融支持方面发挥同等重要作用的,还有平湖市曹桥街道众联农村资金互助会。据介绍,该互助会是以镇街道为单位,经市农合联(供销社)批准设立,以农合联成员单位为依托,由农民专业合作社社员及基层供销社、村股份经济合作社、农业龙头企业、家庭农场、种养大户等基层农合联会员自愿入会,为会员提供互助担保服



务的自我服务组织。

陈俊丽是众联农村资金互助会的一名会员,其创办的平湖市曹桥街道久耀家庭农场就是该互助会的受益者之一。2018年,陈俊丽毕业返乡,在父亲的支持下开始创办家庭农场。“当时我刚毕业,虽然有爸爸的帮助,但真正要创办这样一个家庭农场实属不易,是资金互助社在关键时刻向我们伸出了援手,200多万元的贷款很快到账了,非常感谢他们!”陈俊丽回忆起当时的情况依旧感激万分。经过4年多的发展,基地现已种植双孢蘑菇3.5万平方尺,并建有20余亩连栋大棚,用于种植夏黑、醉金香、阳光玫瑰等多个品种的葡萄。值得一提的是,该农场坚持循环农业理念,将蘑菇生产过程中产生的废液、菌渣堆肥发酵后循环运用于葡萄的生产,提高了设施栽培土壤的有机质含量,减少了化肥投入,为周边种植户提供了现代化农业的新范本。

“当时我们了解到陈俊丽的创业需求后,第一时间推荐她加入我们资金互助社,现在看着她的家庭农场发展得越来越好,我们也为她感到高兴。”众联农村资金互助会相关负责人说,他们主要是将会员入会金存入平湖农商银行,并以入会金为会员在农商银行的贷款提供担保,农商银行以基准利率为会员提供贷款。这样的方式在很大程度上缓解了会员生产经营中资金短缺的问题,为会员创业致富提供了坚强有力的金融保障。

技术指导,为春耕备耕开辟“新跑道”

“高速插秧机、自走式喷杆喷雾机、农用植保无人机……这些先进的机器不仅让我们农民解放了双手,种植效率也大大得到了提升。”“以前施肥、打药就是凭借多年来的经验,现在时不时都有专家来给我们进行相关的培训,每次都受益匪浅。”……又是一年春耕时,我市许多农户在谈及市农合联(供销社)为其提供的春耕备耕技术服务指导时连连赞叹。

不断加大基础设施建设投入,持续加强专业技术培训、坚持创新服务模式等,都是来自于稻米产业农合联优质的为农服务。嘉兴市首家稻米产业农合联即平湖市稻米产业农合联于2018年7月在新埭镇鱼塘村挂牌成立,是一个集稻米产前、产中、产后服务于一体的区域性综合服务平台,占地面积

9.5亩,拥有生产配套用房2700平方米、各类农业机械75台套。多年来,通过不断整合资源、坚持服务下乡,稻米产业农合联已为社员以及周边大户、家庭农场、合作社耕地达9.2万亩,育秧达16万亩,插秧达13.5万亩,收割达8.5万亩,烘干粮食11万吨,统防统治达21万亩次。

“绿色生态种养是科技强农的重点工作,如何在生态中推广科学方法,先进设备,促进现代化农业绿色发展,是我们服务工作中的重中之重。”市稻米产业农合联相关负责人说。近年来,稻米产业农合联始终秉承“科学技术是第一生产力”的理念,不断加强专业技术培训,持续开展新农机新技术示范,稻米生产能力显著提升。邀请生产厂家及有关专家定期对操作机手进行技能、业务培训指导,提升农业装备使用效率,提高农机作业质量水平;先后引进稻草捆扎机、开沟施肥播种一体机、水稻侧深施肥机、农用无人植保机和自走式喷杆喷雾机等先进、适用、环保的农业机械,从而达到减轻劳动强度、降低生产成本、提高生产效率等目的;根据水稻种植的栽培要求,以水稻机械化育插秧技术为关键突破节点,结合测土配方、侧深施肥、统防统治等生产技术,开展单季晚稻、杂交稻以及超级稻的全程机械化生产技术试验,探索出适合本地区的粮食全程机械化生产配套技术。



与此同时,进一步推进数字农机在生产中的应用,积极安装北斗导航系统终端,直接将作业面积、作业质量等信息、图片传输到后台系统,通过农机管家平台传输,实时掌握农机作业相关信息,提高了作业效率。除此之外,加大与科研院所、农业技术部门的合作,积极开展新品种示范。先后引进“甬优538”“甬优1540”“加优5号”“秀水564”等水稻新品种。